Задачи.

Резервы роста ПТ.

Рассчитать рост ПТ, если трудоёмкость продукции снижена на 3%, а фонд рабочего времени на 1 рабочего в году возрастает 1700 до 1750 часов.

           100* % ↓трудоёмкости

↑ПТ= 100 – % ↓трудоёмкости

            100*3%

↑ПТ1= 100-3%  = 300% / 97% = 3,09%
↑ПТ2 =1750/1700*100-100=2,94%
↑ПТ = 1,0309*1,0294=1,061=6,1%

По условиям базового года  трудоёмкость объёма работ 800 тыс. нормо-часов. По плану трудоёмкость снижена на 5%. Определить плановую трудоёмкость и численность производственных рабочих, если каждый рабочий вырабатывает по 1800 нормо-часов в году.

Рассчитаем плановую трудоёмкость.

800 000 * 0,95 = 760 000 нормо-часов.

Численность = 760 000/1800 = 422 человека.
Рост производительности труда на работе обеспечивается за счёт групп факторов:

1. внедрение новой технологии – рост 3,8%

2. улучшение использования рабочего времени – 1,6%

3. повышение квалификации рабочих – 1,1%

4. увеличение доли комплектующих поставок – 0,9

Определить общий рост производительности труда и рост средней зарплаты.

Рост ПТ = 1,038*1,016*1,011*1,009 = 1,076 = 7,6%
Рост средней зарплаты = 1,016*1,011 = 1,026

Определить индексным методом общий рост ПТ, если трудоёмкость продукции снижена на 10%. Потери рабочего времени сократились с 10 до 6%. Удельный вес производственных рабочих возрос с 56 до 60% численности всех работающих.

↑ПТ1= 100*10/(100-10) = 11,11%
↑ПТ2 = 60/56*100-100 = 7,1%

↑ПТ3 = (10-6)/(100-10)*100 = 4,44%
↑ПТ = 24,2% = 1,242

Определить рост ПТ по товарной и чистой продукции, а также коэффициент перевода одного показателя в другой по следующим данным.

	Показатели
	Ед. измерения
	Базисный период
	Отчётный период

	Объём ТП
	Млн. руб.
	800
	860

	Матер. затраты
	-
	350
	415

	Численность рабочих
	Чел.
	1150
	1130


Товарная продукция – материальные затраты = чистая продукция.

Найдём объём чистой продукции.
В базисном периоде=800-350=450

В отчётном периоде=860-415 = 445

Выработка.

В базисном периоде = 450/1150=0,391

В отчётном периоде = 445/1130=0,394

Определить удельный вес чистой продукции в товарной и процент её изменения.

Выработка: 800/1150=0,7 б

       860/1130=0,76 о
Производительность труда:

??????????????????????
Планирование ПТ.

I ПТ 1кв = I ПТ1* I ПТ2* I ПТ3

I ПТг = I ПТ1кв* I ПТ2кв* I ПТ3кв* I ПТ4кв
I ПТ4кв = I ПТг/( I ПТ1кв* I ПТ2кв* I ПТ3кв)

	Показатели
	год
	В т.ч. по кварталам.

	
	
	1
	2
	3
	4

	Пл. Темпы роста ПТ %
	112%
	102%
	102,5%
	103%
	104%

	Фактич. Темпы роста ПТ %
	-
	100,5%
	101,5%
	102%
	


Рассчитать индекс изменения ПТ по плану и фактически за три квартала..

I ПТза3кв.пл.= 1,02*1,025*1,03=1,077

I ПТза3кв.факт. = 1,005*1,015*1,02=1,04

I ПТ4кв факт.

Производственная трудоёмкость продукции составляла 1,2 млн.н.ч. По плану предусмотрено снижение трудоёмкости на 100 тыс.н.ч. Потери рабочего времени будут сокращены с 10 до 4%, а доля производственных работников в общей численности возрастёт на 2%. Определить плановый рост ПТ.

1. 100 тыс./1,2 млн.*100=8,33%=1,083
2. Рост ПТ(п.раб.вр.)=(10-4)/(100-10)*100 = 6,7%=1,067

3. Рост ПТ(кадр стр.) =1,02

4. Рост ПТ общ. = 1,083*1,067*1,02=1,179=17,9%
В плановом периоде в связи с полным освоением нового оборудования выработка 30% работников повысилась на 10%. Усовершенствование технологий позволило повысить выработку 40% рабочих на 15%. Потери рабочего времени всех рабочих сократились с 15 до 13%. Удельный вес основных рабочих в общей численности повысился 1%. Определить плановый процент повышения ПТ на предприятии.
ПТ1=0,3*10=3%(1,03)
ПТ2=0,4*15=6%(1,06)
ПТ3=(15-13)/(100-15)*100=2,35(1,023)

ПТ4=1,01

ПТ=1,128

Планом предусмотрено: снизить трудоёмкость продукции на 6%; ввести в действие цех для произ-ва инструментов, в связи с чем удельный вес поставок снизиться с 18, до 16%; сократить потери раб вр. С 10 до 8%; снижение отпуска по болезни с 25 до 20 дней; снизить удельный вес администрации с 16 до 14%. Определить рост ПТ на одного работающего индексным методом. Число явочных дней в базовом году 235.
ПТ1= 100*6/(100-6)=6,38%(1,0638)

ПТ2=(100-16)/(100-18)*100-100 =82/84*100-100=2,44%=1,0244
ПТ3=(10-8)/(100-10)*100=2,22%(1,022)
ПТ4=(235-20)/(235-25)*100-100=2,38%(1,0238)
ПТ5= (100-14)/(100-16)*100-100=2,38%(1,0238)
ПТобщ = 1,167
ПТраб.=1,167*1,024
Планирование численности.

Определить плановую численность рабочих повременщиков, если номинальный фонд рабочего времени одного рабочего 263 дня в году, а реальный 228 дней. Исходные данные:

	Наименование оборудования
	Кол-во
	Н обслуживания
	Коэф. сменности

	Высадочные автоматы
	24
	6
	2,0

	Полуавтоматические станки
	6
	2
	1,5

	Токарные автоматы
	10
	5
	1,7

	Ленточный транспортер
	1
	0,5
	2,0


24/6*2=8;   6/2*1,5=4,5;    10/5*1,7=3,4;   1/0,5*2=4
Явочная численность ≈20 чел.
Ч.списочная = 263/228*20=23
Производственная трудоёмкость составляет 3800 тысяч нормо-часов по нормам базисного года. В плановом году трудоёмкость снизится на 230 тыс. н/ч. Реальный фонд рабочего времени увеличиться с 1790 до 1820 часов на одного рабочего. Определить плановый рост производительности труда и относительное высвобождение численности рабочих по отношению к условиям базисного года.

230/3800*100=6,05%
Рост ПТ1=100*6,05/(100-6,05)=605/93,95=6,44%(1,065)
Рост ПТ2=1820/1790*100-100=1,67%(1,0167)
Рост ПТ = 1,079

Ч.баз. = 3800 000 / 1790 = 2123 чел.

Ч.высвобожденных = 2123-2123/1,079=155 чел.
Технологическая трудоёмкость продукции по нормам базисного периода 2500 тыс. н/ч. По плану организационно технические мероприятия снизят трудоёмкость на 5%. Фонд рабочего времени – 220 дней по 8 часов в смену. Нормы в среднем выполняются на 130%. Вспомогательные рабочие в основных цехах обслуживают в среднем 10 рабочих. Во вспомогательных цехах работает 40% числа рабочих основных цехов. Рабочие составляют 80% всего персонала. Определить число рабочих на предприятии в плановом году.
Трудоёмкость пл. = 2 500 000 – 2 500 000*0,5 = 2 375 000 н/ч

Фонд рабочего времени = 220*8 = 1760 н/ч
Числ.основная = 2 375 000/1760*1,3=1038 чел.

Числ.основного производства = 1038*1,1=1142
Числ.вспом. = 1142*0,4=457

Числ.общая = 457+1142=1599

Числ. общ по предприятию = 1599/0,8=1999 чел.
Определить необходимую списочную и явочную численность рабочих на предприятии на основе следующих данных.

	Изделие
	Кол-во
	Нвр. на 1 изд.

	А
	10000
	32

	Б
	15000
	15

	В
	20000
	7


Предприятие работает 255 дней по 8 часов в смену. Фонд рабочего времени 1820 в году. Норма выполняется на 120%. Удельный вес основных рабочих в общей численности 55%. Численность прочего персонала 20% от общей численности.
ТрА=32*10000=320000
ТрБ=225000

ТрВ=140000

Тр = 685000н/ч

Числ. яв.осн.раб. = 685000/1820*1,2=314 чел.

Чобщая=314/0,55=571чел.

                                .  255  .

Чсписочная= 571* 1820/8   = 640 ЧЕЛ.

Чпредпр. = 640*1,2=768 чел.

Определить по нормам обслуживания необходимую явочную и списочную численность по следующим данным.
	Профессия рабочего
	Кол-во рабочих
	Норма обслуживания по плану

	Кладовщики и раздатчики инструмента
	200чел.
	50чел.

	Наладчики
	300 станков
	10 станков

	Электромонтёры
	300 станков
	30 станков

	Вспомогательные рабочие
	200 раб.
	10 раб.

	Работники ОТК
	200 раб.
	40 раб.


Цех работает в две смены. Коэффициент перевода явочной численности в списочную 1,12.
Чяв1=200/50*2=8чел.
Чяв2=300/10*2=60чел.

Чяв3=300/30*2=20чел.

Чяв.4=200/10*2=40чел.

Чяв5=200/40*2=10чел.

Чяв.общая = 138 чел.

Чспис. =138*1,12=155 чел.

Регулирование зарплаты.

Рассчитать зарплату повременщика при помесячной ставке 3750 рублей. Неработал  данном месяце более 5 дней. В месяце 21 рабочий день. Премия установлена 15%
Ставка за день равна 3750/21=178,57
Месячная зарплата = 178,57 * 16=2857,14
Зарплата+премия = 2857,14*1,15=3285,69

Рассчитать зарплату специалиста бюджетной организации, если ставка первого рзряда по ЕТС 600 рублей. У специалиста 13 квалификационный разряд, которому соответствует тарифный коэффициент 3,12. За качественное выполнение работ полагается премия 25%

600*3,12*1,25

Рассчитать зарплату сдельщика, если почасовая тарифная ставка равна 10,5 рублей. Норма времени 0,5 нормо-часа на одно изделие. Всего изготовлено 600 изделий. Премия за качество работы 20%.
600*0,5 = 300

300*10,5=3150

3150*1,2=3780

Расценки = 10,5*0,5=5,25

ЗП=5,25*600=3150
ЗП+премия=3150*1,2=3780
Рассчитать зарплату сдельщика, если за месяц при норме 500 деталей изготовлено 520. Часовая тарифная ставка 12,76 рублей. Норма времени на изготовление детали 0,5 нормо-часа. Выплачивается премия в размере 20% за выполнение нормы и 2% за каждый процент перевыполнения.

Расценка = 0,5*12,76=6,38 за 1 деталь

ЗПпрямая=520*6,38=3317,6

ЗП=3317,6*0,2=663,52
Перевыполнение нормы 520/500*100-100=4%
4*2=8%

Пр=3981,12*0,08=265,4
ЗП=3317,6+663,52+265,4=4246,52
Рассчитать сумму месячной зарплаты рабочего, если за 22 смены по 8 часов он изготовил 380 изделий. Норма времени 0,5 нормо-часов. Часовая тарифная ставка 15 рублей. Премия выплачивается за выполнение месячного задания на 20% и за каждый процент его перевыполнения 1,5 его сдельной зарплаты.
Норма времени месячная = 22*8=176 часов

Норма выработки = 380*0,5=190 часов
Перевыполнение нормы=190/176*100-100=7,95%

Расценка = 0,5*15=7,5рублей

ЗПпрямая= 380*7,5=2850 рублей

Премия1=2850*0,2=570

Премия2=2850*0,015*8=342

ЗП=2850+342+570=3762 рублей.
В составе производственной бригады  

четыре человека 3-его разряда, часовая ставка 7,8 рублей. 

Три человека 4-ого разряда, часовая тарифная ставка 8,8 рублей.

Четыре человека 5-ого разряда, ЧТС 10 рублей.

Пять человек 6-ого разряда, ЧТС 11,7

Бригада выпускает изделия А и В. Комплексная норма времнеи на одно изделие А = 6,1 н/ч, на изделие В=7,8н/ч. В месяц изготовлено изделий А 1000 единиц, В 600 единиц. Определить комплексную сдельную расценку по видам изделий и общий заработок бригады.

ЧТСср.= ∑(ТС*Чрабочих)/∑Чрабочих

ЧТСср.=7,8*4+3*8,8+4*10+5*11,7=156,1/16=9,76руб.
Расценка на единицу изделия А=6,1*9,76=59,54руб.

                                                   В=7,8*9,76=76,13руб.

Комплексная расценка А=59,54*1000=595400
                                        В= 76,13*600=45678,8
Комплексная зарплата=105218 рублей.

Слесарь-ремонтник пятого разряда оплачивается по косвенно сдельной системе оплаты труда, обслуживает 6 основных рабочих-сдельщиков. Его дневная тарифная ставка 175 рублей. Сменная норма выработки основных рабочих – по десять изделий на каждого. Фактически, основные рабочие изготавливают за месяц 1700 изделий. Определить косвенно-сдельную расценку и сдельную зарплату слесаря за месяц.

Расценка косвенно-сдельная= ТСдневная/Нвыр.осн.раб.

Норма выработки осн. Рабочих = 10*6=60 изд.
Расценка = 175/60=2,92

ЗП=2,92*1700=4964 рублей.

Звено рабочих из трёх человек заработало 7000 рублей. Распределить между ними сумму заработка, если первый рабочий имеет пятый разряд, тарифный коэффициент 1,62, отработал 176 часов

Второй рабочий имеет 4 разряд, тарифный коэффициент 1,46, отработал 155 часов

Третий имеет третий разряд, ТК 1,27, отработал 160часов.

176*1,62=285,12
155*1,46=226,3
160*1,27=203,2

Зарплата общая условная = 714,52

1 у.е. = 7000/714,6=9,795рублей.

ЗП1=9,795*285,12=2792,75

ЗП2=9,795*226,3=2216,6

ЗП3=9,795*203,2=1990,3
ЗП=6999,69 руб.

Определить ФЗП на плановый год по следующим исходным показателям.

В базовом году численность работников 680 человек.

Среднегодовая зарплата одного работника 85 тысяч рублей.

По плану предусмотрен рост объёма производства на 8%.

Рост производительности труда на 5%

Рост средней зарплаты на 4%

ФЗП=Ч*Зср.
Ч = ОП/ПТ

Индекс изменения численности =  1,08/1,05=1,0285 возрастает.
Индекс ФЗП = 1,0285*1,04=1,0696

ФЗПбаз=680*85000=57,8млн.руб.
ФЗПпл=57,8*1,0696=61,8млн.рубл.

На основании показателей, приведенных в таблице, определить выполнение плана на ПТ, среднюю зарплату, ФЗП.

Установить причины относительного и абсолютного расходования планового ФЗП.

	Показатели
	Ед. измерения
	плановый
	отчётный

	Объём продукции
	Млн. рублей
	220
	228

	ФЗП
	Млн. рублей
	70
	72

	Численность
	Чел.
	1500
	1490


Выработка 1 рабочего пл. = 220/1500=146666,7
Выработка 1 рабочего отч. = 228/1490=153020,13

Рост производительности = 153020,13/146666,7*100-100=4,3%

ЗПср.пл=70млн./1500=46667

ЗПср.отч.=72млн./1490=48322

Рост ЗПср = 48322/46667*100-100=3,5
Изм.ФЗПабс.=72-70=2 млн. рублей.

Изм.ФЗП отн.= 72-70*1,036 = -520 тыс. рублей.
Откл.ФЗПчисл= (1490-1500)*46667=-46670

Откл.ФЗПср.зп.= (148322-46667)*1490=+2466695

246695-466670=2млн.

Перерасход ФЗП произошел в основном за счёт роста средней зарплаты.

Рассчитать плановый ФЗП, используя приростный норматив, установленный в размере 0,37% за 1% прироста нормативной чистой продукции, если базовый ФЗП 4630тысяч рублей.
Относительная экономия ФЗП 240 тысяч рублей.

Расходы на оплату простоев 29 тысяч рублей.

За сверхурочную работу выплачено 16 т.р

Произведены доплаты за отклонение от нормальных условий работы 84 тыс.(нужно скорректировать на 0,5 для равномерного расчёта)

Объём нормативной чистой продукции в базовом периоде 11575т.р.

В плановом году ожидаемый объём 12270т.р.

ФЗПбаз.=4630т.р.+240т.р.-29т.р.-16т.р.-84 т.р.*0,5=4783т.р.

Индекс нормативной чистой продукции в плановом периоде

12270/11575=1,06

Прирост ЗП=6%*0,37=2,22%

ФЗПпл.= 4783*1,020=4889,2

В базисном году ФЗП составил 1680 т.р.

В том числе был перерасход 120 тысяч рублей.

Непроизводственные лишние выплаты 30т.р.
В плановом году при неизменной численности объём производства возрастёт с 9300тыс.рубл. до 10044т.р.

Ср.зарплата повысится на 1,6% Определить плановый норматив зарплаты в копейках на рубль продукции.

ФЗПкоррект.= 1680-120т.р-30т.р.=1530т.р.

Нбаз.зп на рубль продукции = 1530/9300=16,45копеек

Индекс темпа изм.объёма пр-ва = 10044/9300=1,08

Индекс изм.зп=1,016

Нзп на рубль прод. Пл. = 16,45*(1,016/1,08)=15,48 коп.
на предприятии, где работают 1120 человек проведены меры по улучшению организации туда, повышению годовой произодительности на 8%, за счёт этого сокращена численность рабочих. Рассчитать экономическую эффективность мер. Среднегодовая зарплата работника = 45 тыс. рублей. Текущие затраты 20 тысяч рублей. Отчисления на социальный пакет 35, 6%. Единовременные капитальные затраты 2 млн. рублей. Коэффициент окупаемости 0,15.

Экономия численности = Числ.базовая – Числ.базовая/Iпроизв.труда.

Эч. = 420 – 420/1,08 = 31 чел.

 Экономия зарплаты = 31*45000*1,356 = 1891,6 тыс. рублей.

Эк.эф. = 1891,6 тыс. рублей – 20 тыс – (2млн.*0,15) = 1571,6 тыс.
